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Un semicentenar 
de cultură românească.
Mândrul nostru Braşov, centru va

loros al culturii româneşti, punct lu
minos de atingere între noi şi fraţii din 
regatul liber, loc scump în date istorice 
bogate din trecutul nostru naţional, — 
sărbează mâne, în ziua Sf. Petru şi Pavel, 
o strălucită aniversare, care face ső vi
breze de bucurie şi sé se încălzească 
de văpaia satisfacţiei etice inimile Ro
mânilor.

»Marele gimnasiu public de confe
siunea ortodoxă dela Braşov« împlineşte 
cincizeci de ani dela fondarea sa, — 
dată de aur, pe care conducătorii ace
stui focar de cultură românească o prăz- 
nuesc în sărbări iubilare entusiaste.

Mângăitoare şi fericitoare, caldă şi 
senină este ziua aceasta de iubire nu numai' 
pentru fraţii braşoveni, dar’ pentru toţi 
aceia cari înţeleg remarcabila misiune 
culturală a liceului nostru dela Braşov şi 
cari animaţi de curate sentimente na
ţionale şi de serioasă dragoste de neam, 
se inspiră şi se însufleţesc de farmecul 
însemnătăţii frumoaselor sörbäri cul
turale.

Mii şi mii de ochi româneşti din 
ţeară şi din alte ţ0ri, din regiuni nă
pădite de vrăjmaşi şi din regiuni libe
rate de vitejia română, — se aţintesc 
duioşi de mulţumire cătră acel drag loc 
de unde cincizeci de ani de-arîndul au 
radiat peste moşii întinse şi peste mari 
depărtări văpăile unei limpezi culturi 
româneşti şi unde glasuri triumfătoare 
slăvesc acum, în pacea şi-’n iubirea 
tuturor fraţilor, iubileul de aur al unei 
activităţi binecuvântate ca şi cuvântul 
Mântuitorului de acum o miie nouă sute 
de ani...

Un semicentenar de cultură româ
nească, eată munca uriaşe şi nepreţuită 
ce-o representă cu fală liceul nostru 
dela Braşov. Sărbătorirea iubilară a 
acestei munci apostoliceşti, eată nota fe
stivităţilor pline de strălucire cari dau 
Braşovului, în ziua de Sf. Petru şi 
Pavel a celui dintâiu an din noul seco', 
aspectul unui oraş victorios.

La 1850, cu doi ani în urma epo
calei deşteptări naţionale a poporului 
nostru, o mână de Români cu tragere 
de inimă şi cu suflet luminat, pun la 
Braşov temeliile tari ale unui templu pe 
seama culturei româneşti. Un devota
ment naţional fără de seamăn, un zel 
apostolicesc de oţăl, un viguros îndemn 
spre fapte mari, o ferbiqte însufleţire 
naţională, — toate aceste nobile aptitu
dini sufleteşti ale acelor oameni, disci
plinate de spiritul înalt şi de tactul di
stins al fericitului pe 8tunci protopop 
loan Popasu... au constituit garanţiile 
fondării »Ierusalimului românesc*, 
după-cum spunea cu glas de profet în
suşi acest mare bărbat al naţiunii 
noastre.

Stăruinţe morale aproape supra
omeneşti, jertfe materiale enorme, o 
muncă neobosită care nu cunoştea limite 
şi durată — toate aceste arme indis
pensabile, toate aceste giuvaere de ne
preţuit în promovarea civilisaţiei, au 
făcut ca visul sfânt al Românilor bra
şoveni, visul unui liceu românesc, să se 
realiseze poate mai curând decât sperau 
înşişi, când se devotară unei întreprin
deri atât de anevoioasă mai ales pe 
acele vremi de semi-întunerec cultural.

Ca nişte adevăraţi apostoli, cei din
tâiu profesori ai liceului încep, ear’ ur
maşii lor urmează să propovăduiască 
fragedelor suflete româneşti evangelia 
sacră a culturei naţionale, necunoscend 
nici oboseală nici descurajare, nici pre- 
tensiuni nici rîvniri după scopuri străine 
binelui de obşte românesc.

Atraşi ca de o stea magică, mii şi 
mii de însetoşaţi după ştiinţă româ
nească se părîndară, din generaţie în 
generaţie, prin clasele liceului dela Bra
şov, Care deveni în vreme scurtă un fo

car de cultură nu numai al Românilor 
din ţeară, dar’ chiar şi al fraţilor din alte 
ţări, mai ales din România...

Şi an de an, liceul valoros înze
stra neamul nostru cu tineri luminaţi, 
iubitori de ştiinţă şi propovăduitori ai 
culturei naţionale, cu caractere oţălite 
de virtuţi, cu fii devotaţi intereselor de 
obşte româneşti.

înaintând din sferi de lumină în 
sferi de strălucire, cucerind terene tot 
mai întinse, învioşându-se, desăvîrşin- 
du-se, completându-se după toate cerin
ţele pedagogiei moderne, progresând în 
permanenţă şi cu un avânt accelerat, 
dar’ şi bine cumpănit — astăzi, sub con
ducerea escelentă a unor puteri didac
tice de toată valoarea, liceul nostru dela 
Braşov atinge acel record de glorie ade
vărată, care-’i asigură titlul onorific de 
unul dintre primele licee române de pre- 
tutindenea. Până şi aceia cari nu văd 
cu ochi buni cultura noastră naţională, 
până şi aceia s’au văzut nevoiţi să-’i 
constate şi să-’i recunoască în repeţite 
rînduri nimbul de aşezământ cultural 
model între institutele liceale ale ţării.

Urmând cu preciBiune de admirat 
şi cu siguranţă rară acestei căi de pro
gresare triumfală pe moşia mănoasă şi 
sfântă a culturei româneşti, — liceul no
stru dela Braşov ’şi-a asigurat odată 
pentru totdeauna valoarea unui tesaur 
nepreţuit al neamului românesc.

De aceea, nemărginită bucurie în
cearcă fiecare inimă de Român în faţa 
iubileului măreţ dela Braşov. De aceea, 
festivităţile culturale ale fraţilor braşo
veni sünt festivităţi ale culturei naţio
nale. ..

Estasiaţi de strălucirea şi de far
mecul etic al acestor festivităţi, entusias- 
maţi de fericita aniversară a unui se
micentenar de cultură românească, — 
noi, în faţa scumpului eveniment cultu
ral, aducem întreg prinosul de admira
ţie fondatorilor şi spriginitorilor neui
taţi ai mândrului aşezământ naţional şi 
cuvânt de laudă şi de încurajare pe vii
tor adresăm actualilor conducători ai iui.

Trăească veacuri de veacuri; stră
lucească, în aur şi în diamant, — bine
cuvântatul liceu român dela Braşov! Că 
suflete româneşti ’l-au ridicat, suflete ro
mâneşti îl conduc şi suflete româneşti 
cultivă el pe seama neamului nostru...

lo a n  S c u r tu .

Sibiiu, 11 Iulie n.
l a n d u l  lu i  Ia n eu . Se ştie că 

tibetul de depunere despre banii colec
taţi pentru ridicarea unui monument 
pe mormântul lui Ia n e u , a fost con
fiscat, la ordin mai înalt, din partea 
poliţiei locale. Comitetul „Asoeia- 
ţ iu n i i“, în păstrarea căreia se afla 
libelul, a făcut imediat representaţie la 
guvern, cerând sc fie lăsat libelul în 
posesiunea ,,A so e ia ţiu n ii" până la 
desevîrşita resolvare a acestei chestiuni, 
aflătoare acum în mâna justiţiei. După- 
cum anunţă semioficiosul „Mei. É r t .“, 
ministrul de interne a respins inse 
cererea ,,A s o e ia ţiu n ii“, din motivul, 
că cercetarea încă nu e terminată în 
chestia cu fondul lui Ia n e u  şi pen- 
tru-că „ p ro ced u ra  va  f i  e s tin să  ş i  
a su p ra  s in g u r a tic i lo r  m e m b ri  
d in  com itet, p e n tr u  co lec ta re  ne- 
p e rm is ă

Ce va mai însemna oare şi acea
stă nouă întorsătură dată chestiei 
Ia n eu  f  Nu cumva e un prealabil 
avis, dat Curiei, că în chestia cu fon
dul iui Ianeu cum are sé judece? !...

P a c t eu  so c ia liş t i i . După-ce 
ne-au adus în legătură cu partidul po
poral, ear’ în urmă chiar cu partidul 
guvernamental, dela care am ave asi
gurate patruzeci de mandate : acum ne 
aduc în legătură cu socialiştii. Ci-că 
ne-am fi înţeles cu ei, ca la alegerile 
viitoare să ne spriginim reciproc. Şi cu 
să fie şi mai cu coarne, ni se spune, că 
la Cluj Va candida într’un cerc un Ro
mân, în celalalt un socialist,

Noa, că-’i bine !

u

Cine a ridicat şcoalele naţionale 
române din Braşov?

însufleţirea naţională !
Oameni inspiraţi de dorul înain

tării neamului românesc au voit să le 
facă şi le-au făcut. Pentru-că unde este 
voinţă este şi putere.

Umblat-au mult Românii cu rugări 
ca alţii să le ridice şcoalele trebuin
cioase şi când au văzut că cei obligaţi 
nu vreau să ştie de ei, au pus umăr la 
umăr şi le-au întemeiat singuri.

Meritul ridicării şcoalelor române 
din Braşov revine representanţelor de 
pe vremuri ale celor două comunităţi 
bisericeşti din Braşov, numite: Sfântul 
Nicolae şi Adormirea, ai căror membri 
nemuritori s’au făcut prin legământul 
ce ’l-au subscris în acest scop.

E un act clasic acest legământ, în 
care Braşovenii se obligă »pe vremea 
de acum şi pentru tot viitorul* să sus
ţină aceste şcoale naţionale române.

Importanţa zilei de mâne, în care 
se serbează semicentenarul acestor şcoale, 
ne face de datorie publicarea acestui 
act, din care se vede spiritul de care 
erau adumbriţi subscriitorii actului. Şi 
din subscrieri se vede, cari au fost cei 
mari şi nobili în sentimente, la a căror 
iniţiativă şi stăruinţe cuvântul trup 
s’a făcut!

Lăsăm deci să urmeze următorul:

Legământ.
Prin care subscrisele două comune 

şi respective representanţiile bisericeşti 
române de legea răsăriteană dreptere- 
dincioasă din Braşov, se îndatorează şi 
se leagă între sine in solidum, atât 
pentru vremea de acum, cât şi pentru 
tot viitorul, diu neam în neam, ca să 
zidească încăperi pentru şcoale naţio
nale româneşti centrale, de religiunea 
dreptcredincioasă răsăriteană din Bra
şov, totdeodată să îngrijească nu numai 
pentru ţinerea lor în stare bună, ci şi 
pentru necurmata adaugere şi creştere 
a aceloraşi şcoale, atât în privinţa spi
rituală cât şi materială. Acesta este 
scopul legământului; ear’ temeiurile pe 
cari, şi condiţiunile sub cari ne-am pro
pus cu ajutorul lui D-zeu tare şi vîitos 
ca să-'l ajungem, sünt următoarele :

I. Comuna bisericească dela Sf. 
Nicolae, suburbiul românesc, şi comuna 
bisericească din lăuntrul cetăţii, dela 
Adormire, în privinţa bisericească şi în 
ori-care altă privinţă neatîrnătoare una 
de alta, la treaba şi însărcinarea însă 
de a zidi aici numitele şcoale, de a le 
ţine şi de a le administra pentru toate 
veacurile, se socotesc pe sine de astăzi 
încolo ca una şi singură comună, astfel, 
încât această sarcină a ţinerii şcoalelor 
sale, să aibă dreptul şi datorinţa de a 
purta cu puterile şi sfaturile totdeauna 
împreunate şi nici-odată desbinate, cum 
şi fără a fi iertată măcar umbră de 
ântâietate sau prerogativă a uneia asu
pra alteia, ci se vor socoti amândouă 
ca unele, cari, impreunate într’un scop 
şi la un loc slujind comunelor biserici
lor ortodoxe şi naţiunii, împlinesc po
runca apostolului, — »de a fi tuturor 
toate«. Indatorându se aceste două co
mune şi respective representanţiile lor 
spre sus atinsul scop, cu solidaritate, 
îşi recunosc prin aceasta şi hotărîrile 
lor din 18, 19 şi 21 Noemvrie 1844, fă
cute sub numerii protocolari 68, 69, 70, 
71 şi 72; cum şi contractul sau legă
mântul din Octomvrie 1850, primindu-le 
întru toate şi provocându-se la învoie
lile făcute sub aceste daruri între aceste 
două comune şi respective represen- 
tanţii. De aici:

II. Şcoala are să rămână în veci 
naţională con/es»oraaiă,nefiind nici-odată 
iertat a întrebuinţa alt caracter sau na
tură, decât ce se cuprinde în numirea 
ei de dinsus. Aceasta o înţelegem aşa : 
că zidirea acelor şcoale şi fondurile ce 
'i-se vor aduna, trebue să fie şi să ră
mână numai proprietate a Românilor 
su b  h lástém  ş l  a fu r ise n ie , şi în
tocmai şi profesorii să se aleagă şi să 
se denumească numai din sînul naţiunii 
române de religiunea răsăriteană drept
credincioasă, precum să cere chiar şi în 
instrucţiunea bisericii dela Sf. Nicolae 
din annl 1843.

III. Şcoalele acestea naţionale ro
mâne centrale de religiunea răsăriteană 
dreptcredincioasă din Braşov se zidesc, 
se înzestrează şi se fundează din colecte 
sau daruri, ce se adună dela binefăcă
torii din sînul naţiunii române, prin ur
mare ele au să fie deschise pentru toţi 
fiii Românilor, câţi ar trage la dîn- 
sele; cu aceasta însă nici odată nu se 
socotesc închise pentru alte naţiuni şi 
confesiuni. însă :

IV. Pentru-că aceste două comune 
şi respective representanţii au fundat 
mare parte, au întreprins şi au luat 
asupră-'şi această sarcină de a întemeia 
şi administra aceste şcoale, îşi şi pă
strează deplinul drept de a le susţine 
pentru toţi vecii sub nemijlocita şi nea- 
tîrnata lor firmă şi administraţiune, fără 
a suferi nici un fel de amestec străin, 
decât numai suprema inspecţiune a Mo- 
narchului şi a guvernului seu. De aici 
urmează, că comunele prin represen- 
tanţiile lor, inspectorii sau eforii lor, îşi 
vor alege şi-’şi vor denumi pururea pro
fesori, atât în puterea acestei legăminţi, 
cât şi întru înţelesul organisaţiunii mi
nisteriale sau guverniale din 1849, care 
ţine, ca profesorii să fie aleşi şi denu
miţi de cătră aceia cari îi şi plătesc. 
Tot de aiei urmează, că şi acum, în pre
sent vor întreprinde clădirea şcoalelor 
cu modul şi mijloacele pe âri le vor 
afla dînsele mai priincioase* Dar:

V. Noua zidire a şcoalelor naţio
nale româneşti centrale de legea drept
credincioasă răsăriteană neapărat tre
buincioasă din causa totalei lipse a unor 
încăperi şcolastice se va întreprinde aşa : 
Representanţiile amândouă vor îngriji, 
să se adune capital de bani, cum şi ma
terialele cerute pentru ridicarea unei zi
diri şcolastice, toate le vor încheia şi 
vor subscrie contracturi, învoieli, cu toţi 
măiestrii, câţi se cer la îndeplinirea clă
dirii, cum şi alţi ajutători, ear’ plăţile 
le vor face prin un cassier anumit, şi 
toate hârtiile privitoare la plăţi vor fi 
contrasemnate şi de cătră un secretar, care 
apoi va ave însărcinarea de a le pe
trece pe toate la cataBtihele cerute; se 
înţelege însă de sine, că cassierul şi se
cretarul în aceasta a lor calitate, nu vor 
lua aBupra-’şi nici un fel de datorinţă 
personală de plăţi cătră contrahenţi, ci 
plăţile se vor face de cătră cassierie nu
mai din sumele ce se vor da la mâna 
lui, pentru care este responsabil cu so
coteală curată cătră representanţii; ear’ 
adevărata responsabilitate a împlinirii 
condiţiunilor legate în contraoturi, cade 
asupra corpului ambelor representanţii 
de 26 inşi, cum şi totodată asupra tu
turor acelora, cari s’au îndatorat prin 
subscrierea lor, că vor număra o sumă 
oareşi care pentru clădirea şcoalelor, pe 
suma care s’au îndatorat, ear’ mai mult 
nu. Deci rămâne la datorinţa şi înţe
lepciunea ambelor representanţii, ca să 
încheie contracte astfel, încât să le stea 
în voe a mărgini înfiinţarea planului 
architectonic al clădirei, după măsura 
puterilor băneşti şi materiale câte le vor 
veni la mână.

VI. Tocmai pentru-că aceste două co
mune şi respective representanţii, îşi 
reservă numai şieşi dreptul admini
strării pe viitor al acestor şcoale, precum 
îl avură şi în trecut, de veacuri, repre* 
sentanţiile aceloraşi să şi îndatorează pe 
sine şi pe toţi urmaşii lor, în diregăto- 
riile de representanţi, inspectorii sau eforii 
din veac în veac, a pune la cale şi a 
căuta toate mijloacele, câte ar adauge 
la înavuţirea, îmbunătăţirea, lărgirea şi 
toată putincioasa înflorire a de multe-ori 
pomenitei şcoale naţionale confesionale, 
atât prin creşterea fondului prin feluri 
de isvoare şi prin regulata lui admini
strare, cât şi prin toată putincioasa 
înmulţire a profesorilor cu lefi cuviin
cioase şi a ştiinţelor într’însele. De unde 
urinează, că representanţiile vor primi 
în sînul lor şi vor denumi la curatela 
şcoalelor numai bărbaţi cari vor fi în 
toată privinţa cunoscuţi de evlavioşi, 
prieteni ai şcoalelor, întocmai ca şi ai 
bisericii, ear’ pe contrari se vor sili a-’i 
depărta.

VII. Organisaţiunea din lăuntru 
a acestor şcoale va fi totdeauna aceea, 
care se va prescrie de cătră înaltul gu
vern pentru şcoalele statului de ace
laşi rang.

VIII. Cât pentru acurata şi nepri
hănita administraţiune a acestor şcoale 
se va compune o instrucţiune deosebită 
care se va supune la timpul seu înaltu
lui guvern spre întărire.

IX. Profesorii se vor alege prin 
concurs de cătră representanţiile comu
nelor, tot în înţelesul organisaţiunii gu
verniale.

X. Representanţiile comunelor Vor 
administra toată treaba şcoalelor prin 
aţâţi inspectori sau efori, cari se vor

alege în număr egal din sînul seu, câţi va 
cere trebuinţa; ear’ eforiei se va da un 
secretar cu leafă, ale cărui datorinţa se 
vor depune în instrucţiunea menită pen
tru dînsul.

XI. Toate căuşele şi ori-care alte 
lucruri privitoare Ia administrarea tre- 
bilor şcolastice se vor consulta de cătră 
representanţiile adunate şi se vor ho
tărî prin majoritatea absolută (mulţimea 
glasurilor), ear’ când voturile s’ar des
face în două părţi deopotrivă, atunci vo
tul maiorităiii se va socoti acela, lângă 
care va sta preşedintele ce va fi după 
timpuri. Representanţiile se socotesc adu
nate atunci, când se vor afla la un loc 
cel puţin cu unul mai mult decât ju
mătate.

XII. în cele din urmă subscrisele 
două representanţii se îndatorează în
aintea cerului şi a oamenilor, că vor 
păzi şi vor apăra toate punctele şi con- 
diţiunile acestui legământ din cuvânt în 
cuvânt, cu atâta sfinţenie şi tărie nestră
mutată, încât dacă cumva, ceea-ce nu 
credem, din nenorocirea religiunii drepi- 
credincioase şi a naţiunii s’ar întâmpla, 
ca după timpuri şi veacuri, una din ace
ste două representanţii să se prefacă în
treagă în partidă sau taraf, vrăşmaş 
culturei şi fericirei naţionale, voind a 
strica şcoalelor prin apucare de măsuri 
contrare acestui legământ şi înaintării 
şcoalelor, atunci ceealaltă representanţă, 
care va rămână întru toate credincioasă 
apărătoare a punctelor de mai sus, are 
prin aceasta dreptul de a provoca în 
contra representanţei necredincioase la 
comuna respectivă, din a cărei sîn va fi 
purcezend aceeaşi, ear’ când şi aceeaşi 
comună ar lucra pe faţă tot în înţelesul 
representanţei necredincioase legămân
tului, atunci representanţa păzitoare de 
acest legământ rămâne în dreptul seu 
de a cârmul şi a administra şcoalele sin
gură. Tot aceasta se înţelege şi despre 
representanţa sau comuna, care nn ar 
păzi dreptcredincioasă religiunea şi ar 
trece la alta. Una ca aceasta adecă îşi 
va perde tot dreptul seu asupra acestor 
şcoale.

Sub aceste condiţiuni, pe cari le 
primim şi le subscriem fiecare cu bucu
rie şi cu deplină convingere, pentru-ca 
sé aibă deplină valoare şi tărie în vea
curi, sünt şi determinate aceste comune 
a întreprinde înfiinţarea nouelor şcoale 
cât mai curând, ear’ începutul lor a-’l 
face încă în anul acesta, arătând mai 
ântâiu această voinţă a comunelor şi 
respective a representanţiilor şi la locu
rile cuviincioase.

Datu-s’a în Braşov, la anul Dom
nului şi Mântuitorului nostru Is. Chr. 
1851 în 1 Septemvrie, şi s’a întărit cu 

I subscripţiunile noastre ale tuturor re- 
presentauţilor, punându-se atât sigilele 

j sfintelor biserici, cât şi ale fiecărui din- 
I tre noi.

Representanţa sfintei biserici dela 
St. Nicolae : Io a n e  P opasu m. p., pro
topopul locului; P e tr u  G erm a n u m. 

i p., protopop şi paroch; Io a n e  P in n a  
I m. p., represent.; D u m itr u  Cenescu  
Í m. p., representant; Io a n e  P a n ta x l  
I m. p., representant; D u m itr u  Oţo- 

ţo iu m. p., representant; Io a n e  L eca  
’ m. p., representant; G eorgiu  M. D u r - 

bea m. p., representant şi curator; 
G eorgiu  R . L eca m. p., represen
tant; Io a n e  M anole m. p., represen
tant şi curator.

Representanţii sfintei biserici dela 
Adormire din cetate: Io a n e  Iu g a  m. 
p., representant; R u d o lf  O rg h id a n  
ra, p., representant; N icolae T eclu  
m. p., representant; M ih a il P lu s tu - 
re a n u  m. p., representant; G. Iu g a  
m. p., representant; B u c u ru  P opu  
m. p., representant; B a s i l lu  L ecea  
m. p., representant; Ioan e S a su m. 
p., representant; G eorg iu  Io a n e m. 
p., representant; N icolae V oineseu  
m. p., representant; N icolae M ăciucă  
m. p., representant; N icolae P ă d u re  
m. p., representant; V asile  S tin g h e  
m. p., representant; N icolae Teodor 
C iu rcu m. p., representant.

*
Invoinţa aceasta a obştilor noa

stre bisericeşti din Braşov o am văzut 
şi nu numai o laud în tot cuprinsul ei, 
ci încă o şi binecuvent, făgăduindu-mă 
a înainta lucrul acesta vrednic de toată 
lauda, cuprins în învoirea aceasta Bra
şov, în 17 Septemvrie 1851. (L. S.) An* 
d re iu  Ş a g in a  ra. p.
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Dela jubileul din Braşov.
Braşov, 9 Iulie.

Astăzi, Luni, s’a inaugurat şirul fe
stivităţilor iubilare ale gimnasiului ro
mân gr.-or. din Braşov, prin deschide
rea esposiţiunii şcolare aranjate de cor
pul profesoral din acest incident memo
rabil. In vre-o şepte săli ale marelui no
stru gimnasiu, sünt espuse priviriijpubli- 
cului visitător toate mijloacele de învă
ţământ ale acestui institut, cât şi o mul
ţime de lucrări, elaborate de şcolari în 
decursul* anilor.

îmi este imposibil a da un tablou 
fidel al acestei esposiţiuni, fiindcă prea 
multe şi prea interesante sünt lucrurile 
espuse. Asupra mea a făcut această 
esposiţie impresia unui istoric în minia
tură a esistenţei semicentenare a ace
stui falnic focular cultural românesc. 
Laudă şi onoare se cuvine vrednicului 
corp profesoral, care cu atâta pricepere 
şi gust a ştiut să aranjeze această es- 
posiţie, dând ocasiune publicului visită
tor, să vadă lucruri, de cari până în 
ziua de astăzi numai puţini au avut feri
cirea să le cunoască mai deaproape.

Fără îndoială cea mai interesantă 
secţie a presentei esposiţii este aşa nu
mita „E sposiţie  re tro sp e c tiv ă “, adecă 
acea secţie, în care sünt espuse actele 
vechi relative la gimnasiu şi biserica 
Sf. Nicolae şi opurile, cari conţin acti
vitatea literară a profesorilor acestui 
gimnasiu dela înfiinţare până în ziua 
de astăzi. Când întri în această secţie 
te impresionează plăcut tablourile duor 
vrednici bărbaţi ai naţiunii noastre, 
Bub a căror fericită ocârmuire s’a înfiin
ţat şi înălţat această şcoală românească. 
Sünt tablourile metropolitului Andreiu 
bar. de Şaguna şi al protopopului de 
odinioară al Braşovului I. Popasu.

De-alungul părţilor sălii urmează 
în frumoasă ordine interesantele acte şi 
opere. între altele am remarcat o fru
moasă evangelie grecească-românească 
din secolul XVIII., legată în argint greu, 
suflat cu aur. Urmează apoi în un du
lap de sticlă actele originare referitoare 
la înfiinţarea gimnasiului, diploma îm
păratului Leopold din 1701, prin care 
se dă voe Românilor şi Grecilor a ocupa 
locuri şi case în oraşul Braşov etc. etc. 
In alt dulap de sticlă sünt espuse mai 
multe cărţi vechi din biblioteca bisericii 
Sf Nicolae, d. e.: Coresi, Evangelia tipă
rită la 1581 în Braşov, Letopiseţul lui 
Miron Costin, copie din 1803, Istoria 
bisericii Scheilor Braşovului, manuscript 
de protopopul Radu Tempea etc. etc. 
De-alungul păreţilor vedem atîrnate un 
număr mare de copii fotografate de pe 
acte vechi, cari se referă la renta bise
ricii Sf. Nicolae, cel mai vechiu din anul 
1595 şi cel mai recent din 1785. Pe nişte 
mese lungi sünt în fine espuse nu- 
măroasele cărţi literare şi didactice ale 
profesorilor aceBtui institut dela înfiin
ţarea gimnasiului încoace. Un obiect 
de tot interesant al acestei secţii este 
»barca de tin d« şi lingura folosite de 
neuitatul metropolit Şaguna la punerea 
petrei fundamentale a gimnasiului ...

Trecând prin celelalte săli ale es- 
posiţiei vedem espuse toate mijloacele de 
învăţământ ale şcoalei, precum şi lucrările 
elevilor. Museul istoric natural (în trei 
săli) este foarte bogat şi araţă progre- 
buI enorm, care ’l-a făcut gimnasiul în 
ultimii ani în privinţa acvirării mijloa
celor de învăţământ. Deasemenea şi ca
binetul de fisică şi chemie, care îndeo
sebi în ultimii doi ani s’a îmbogăţit în 
mod remarcabil. Secţia de istorie, geo
grafie şi numismatică este deasemenea de 
tot interesantă. Trebue îndeosebi să 
amintesc bogata colecţie numismatică, 
care s’a înmulţit în anul acesta în mod 
considerabil prin colecţiunea *Ioan  ̂Bă- 
dilă şi I. Moldovan«, donată şcoalei întru 
amintirea mult regretatei d-ne Bădila.

Această colecţie, care conţine 7 monede 
vechi de aur şi vre-o 60 alte de argint 
şi aramă de o valoare mare istorică, 
representă un preţ demai multe sute 
de florini. în fine mai amintesc drăgă
laşa esposiţie de desemnuri libere şi 
geometrice aranjată de zelosul prof. 
de desemn P. Percea, care ne arată 
frumosul progres, pe care ’l-au făcut 
elevii gimnasiului şi ai şcoalei reale 
în acest an.

Incheiu acest palid raport în firma 
convingere, că publicul, care a gustat 
din această esposiţie frumoasă, nu va 
uita aşa curând momentele plăcute pe
trecute în secţiile diferite ale acestei es- 
posiţii iubilare. V—t —r.

Revistă esternă.
Bin China.

Din ştirile sosite azi resultă, că în 
China situaţia e neschimbată. Puterile 
mobilisează trupe şi flote, pornindu-le 
spre China. Ştirea, că şi Austro-Ungaria 
va trimite trupe în China, a produs o 
vie disouţie în ziaristica austriacă şi 
maghiară. »P. Lloyd* disoutând chestia 
la loc de frunte, zioe că posiţia de mare 
putere a monarchiei îi impune a lua 
parte la acţiunea puterilor contra Chinei; 
ea are datorinţa a-’şi lua satisfacţie pen
tru cetăţenii austro-ungari ucişi. »Reiohs- 
wehr« şi alte ziare vieneze asemenea 
sünt de această părere, pe când ziarele 
maghiare şoviniste o combat, din motiv, 
că cetăţeni ungari nu sünt în China de
cât doi, ceialalţi sünt austriaci.

în chestie >N. Pr. Presse* e informată, 
că cercurile normative nu se ocupă cu 
ideea de-a trimite trupe terestre în China. 
Cel mult — scrie acest ziar — ar pută 
fi vorba despre trimiterea câtorva va
poare în apele chineze, dacă va fi lipsă.

De present se află în marea Gal- 
bină vaporul Zenta, ear’ acum e pe cale 
vaporul Maria Teresia, care va sosi la 
destinaţie la finea acestei luni.

Sudiţi austro-ungari se află în 
China aproape 100, locuind cei mai mulţi 
în Shanghai şi în alte oraşe din sud.

Despre situaţia din China depeşele 
vesteso următoarele:

Bruocella, 9 Iulie n.
Conform unei depeşe din Shanghai, 

un ziar chinez de aoolo e informat, că 
trupele prinţului Cing au sosit în Pe
king ; ele vor a apăra pe străini şi a re
stabili ordinea.

Viena, 9 Iulie n.
De pe vaporul austro-ungar Zenta 

se anunţă, că până acum au debarcat 
pe mal la Taku 20.000 de soldaţi străini, 
cari sünt suficienţi pentru apărarea ora
şelor Taku şi Tien-Ţin.

L on dra , 9 Iulie n.
Ziarele de seară au informaţii, că 

Chinezii au atacat de nou şi cu vehe
menţă pe Europenii din Tien-Ţin, dar' 
după o luptă de 7 ore au fost respinşi.

Londra, 9 Iulie n.
O depeşă de Sâmbătă, ţrimiBă din 

Cifu anunţă, că Bituaţia în Tien-Ţin e 
foarte gravă. Se crede, că Europenii 
vor fi siliţi a părăsi oraşul.

Bruocella, 9 Iulie o.
Ministrul de esterne declară situa

ţia din China de neschimbată. Despre 
soartea ambasadorilor nu se ştie nimic 
sigur. Situaţia se va ameliora numai

după-ce vor sosi 20.000 de soldaţi ja
ponezi.

Berlin, 9 Iulie n.
Vice-admiralul german Bendemann 

va dispune în apele chineze, pe la finea 
lui August, de 25 vapoare de răsboiu. 
Aceasta e cea mai mare forţă navală, 
de care a dispus vre-odată Germania.

Bin toată lumea.
Din Aft-iea-sadicft.

în tre Buri şi Englezi continuă oiocnirlle 
şi hărţuelile. Generalul bur Lemmer a avut atac 
ou garnisoana engleză din Rustenberg; Mahon 
a fost atacat în 6 Iulie de 3 mii de Buri, dar’ | 
aceştia au fost respinşi. — Buller a avut o în- i
tălnlre cu Roberts în Pretoria.

*

Pin Italia.
Regele a primit In 9 1. c. pe presidenţii, 

vicepresidentii şi deputaţii corpurilor legiuitoare; 
cari ’i-au predat răspunsul la mesaj. Regele 
le-a ţinut un discurs. Camera ’şi-a amînat şe
dinţele.

D in B ucovina.
— Satisfacţia dată de Bourguignon 

preoţimii române din Buco
vina. —
Cernăuţi, 8 Iulie n.

Un punct din faimosul pact înche
iat cu presidentul ţării a eşit deja la 
iveală. Acesta are forma unei scrisori 
adresate de Bourguignon consistorului 
în 14 Maiu 1900, publicată apoi în 15 
Iunie în »Foaia ordinaţiunilor*, ear’ în 
1 Iulie a. c. reprodusă în coloanele zia
rului jidovesc al baronului Mustatza, 
»Bukowinaer Post*.

Publicăm această scrisoare şi facem 
unele comentarii în parentesă. Vadă 
lumea oum se dă din partea puternicilor 
din Austria satisfacţie pentru neghiobiile 
comise de Ilustrităţi. Şeful mamelucilor 
îşi esprimă în următoarele cuvinte bu
curia :

»Prin enunciaţiunea presidiului ţării, 
care apärü în foaia diecesană, a pri
mit preoţimea română satisfacţia rece- 
rută, atât din partea Metropolitului cât 
şi din partea presidentului ţării. Salutăm 
cu mulţumire enunţarea amintită«.

Scrisoarea lui Bourguignon sună: 
»Deşi cu ocasiunea aducerii omajiilor 
prea umile de ziua natală a Maiestăţii 
Sale apostolice c. r. prin I. P. S. Me- 
tropolitul şi consistorul archiepiscopesc 
am accentuat resvedit(?) atitudinea pu
rurea loială şi patriotică a clerului gr.-or. 
(ce scop au avut cuvintele «das ist die 
wahre Liebe nicht* (?), aşişderea deşi, 
precum s’a detailat în misiva (\) din 24 
Oct. 1899, nr. 4932 preş., prin cuvintele 
mele referitoare la purtarea tricolorului 
n’am intenţionat nici-decum a pune la 
îndoială loialitatea preoţilor respectivi, 
ci numai a le da un avertisment hotărît 
(pentru-ce? pierea statul?). Alocuţiunea 
mea, al cărei cuprins fu publicat de un 
ziar local (»Patria« sau »Czernowitzer 
Zeitung«?) în mod defectuos (?) şi pro
ducător de neînţelegeri (?), a causat însă 
în clerul gr.-or. de naţionalitatea română 
din mai multe decanate o mişcare, ce s’a 
manifestat în proteste, în resoluţiuni 
adresate prin presă înaltului consistor 
archiepiscopesc.

După-ce încercarea de a clarifica 
pe preoţii implicaţi pe cale oficioasă prin 
prefecţii respectivi asupra însemnătăţii(?) 
şi sensului (?) alocuţiunii mele n’a fost 
urmată de succesul dorit, (trebuiau pe
depsiţi prefecţii), pentru-că n’au aflat 
»sensul« alocuţiunii, neposedând destulă 
agerime de spirit pentru a pătrunde pon- 
derositatea şi profunditatea cuvintelor 
paşalei, necum să dee esplicări preoţi
lor citaţi, cari doreau să fie luminaţi)

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Liceul «dela Braşov.
— Amintiri. —

La umbră de munte voinic, pove
stitor de multe întâmplări pasionante de 
pe vremea Voevozilor români; pe un 
teren deschis şi frumos; în faţa unui 
parc poetic, chemător la visare; în mij
locul unei poporaţii compact româneşti 
şi viguroase... scumpul nostru liceu 
dela Braşov se ridică grav şi maiestos, 
asemenea unui monument de antică im- 
posanţă, menit să stee tuturor mărturie 
nestrămutată a puterii şi a ştiinţei ro
mâne.. .,

De-o jumătate de veac, elconstitue 
un loc de glorie pe Beama poporului no
stru... De-o jumătate de veac, el a stră
lucit fără-ca linii de umbră să-’l fi în
tunecat, .. De-o jumătate de veac, el s’a 
ridicat şi s’a mărit mereu, lumină revăr- 
sând peste generaţii întregi şi însuşi 
luminându-se din ce în ce mai puternic...

Edificiu mare şi pompos, relevân- 
du-se departe, departe peste oraş; apo
stoli zeloşi şi luminaţi, distingându-se 
mult, mult peste cei asemenea lor; elevi 
destoinici şi stăruitori, pretutindenea fă
când onoare dascălilor încoronaţi de me
rite, pleiade mândre de fruntaşi ai nea
mului nostru eşiţi din şcoalele acestea... 
Eată imagina de aur, limpede şi ade
vărată, pe care totdeauna 'mi-o evoacă 
In minte ouvintele atât de dragi mie şi

atâtor mii şi mii de suflete, cuvintele 
simbolice »şcoalele române din Bra
şov«...

Cea mai dulce epocă a vieţii, ’mi-e 
legată de falnicele şcoale. Copilăria şi 
juneţa fragedă, cu toată bogăţia de amin
tiri sfinte ale vîrstei în care omul n'are 
trecutul de regretat, nici presentul de 
tânguit, nici viitorul de temut...

Doisprăzece ani, vieaţa mi-s’a scurs 
duios şi drag în şcoalele române bra
şovene. Doisprăzece ani, din clasa ântâiu 
elementară până la bacalaureat, am trăit, 
am învăţat, m'am luminat, m’am desfă
tat sub aripile de mamă ale şcoalelor 
dela Braşov. V.ăzut-am, mulţi ani de-a- 
rîndul, propovăduind ca profesor al şcoa
lelor pe fericitul meu tată, care aproape 
douăzeci de ani luptat-a în şirurile co
legilor sei... Mulţi ani de-arîndul, vă- 
zut-am învăţând acolo fraţi şi rudenii şi 
tovarăşi de copilărie... Ear’ când soartea 
m’a desmoştenit de ocrotirea ei, când 
singur rămas-am pe lume, fără de pă
rinţi şi fără de nimeni — acelaşi scump 
liceu ’mi-a dat adăpost şi mângâiere, 
dragoste părintească şi îmbărbătare... 
Părinte ’mi-a fost şi familie, avere 'mi-a 
fost şi fericire.... dragul liceu dela 
Braşov...

...Astăzi, trecut-au ani de când am 
părăsit vatra templului de lumină sfântă 
şi de morală curată... Şi ani au trecut, 
de când nici locul meu natal, Braşovul 
picior de raiu, nu ’l-am mai văzut... Lume 
şi ţeară am cutrierat şi cutrier de atunci... 
Lume rea şi ţeară rea... Şi nici farme- 
cile vieţii fragede de sţudent sglobiu,

nici dragostea ocrotitoare a liceului dela 
Braşov, n'o mai găsesc nicăiroa... Fără 
de vreme, a trebuit să devin bărbat... 
Bărbat care să lupte pentru esistenţă... 
Esistenţa nesigură, anevoioasă, prâpă- 
stioasă, ingrată, turburată a oelui-ce 
singur se vede pe lume, singur singurel...

Şi abia acum, când mă văd arun
cat în val-vîrtejul vieţii care însăşi ucide 
adese-ori, când mişc şi eu în muşunoaiele 
de oameni, in cari cei mai mulţi nici nu se 
ştiu »oameni« nici nu te recunosc »om«, 
când mă înfiorez a trăi într’o patrie 
oare nu ’ţi-e mumă, ci altceva, — abia 
acum pot înţelege câtă nemărginită 
recunoştinţă datoresc eu dragului liceu 
braşovean, câtă iubire profundă mă leagă 
pe totdeauna de sacrul focular cultural 
dela poalele Ţâmpei...

într'adevăr! Ce m’aş fi făcut eu, 
orfanul, fără de lumina şi fără de căl
dura şcoalelor din Braşov?... Aş fi 
ajuns vr’odată atât de sigur înarmat 
pentru lupta vieţii ? ... Aş fi găsit 
altundeva puterea de ideal românesc 
care-’mi tâlcuoşte rostul vieţii şi care-mi 
ţine nestinsă dragostea de traiu ? ...

Mă-’ndoesc.... Şi cum mă-’ndoesc, 
inima şi mintea-’mi şoptesc fericite de 
mândrele şcoale dela Braşov.... îmi 
şoptesc de ceea-ce fost-au pentru mine: 
părinte şi familie, avere şi fericire.... v

Din depărtări şterse, colo dela col
ţul cel mai sud-ostic al Ardealului, un 
glas de mamă dulce răsbate până la 
mine.... Peste munţi şi văi, peste sate 
şi oraşe, peste fraţi şi peste vrăşmaşi... 
glasul acesta vibrátor de iubire să-’ntinde

mă văzui silit a cumpăni prepararea unor 
măsuri disciplinare contra preoţilor din 
chestiune, şi s a făcut în adevăr o an
chetă disciplinară contra preoţilor din 
decanatul Câmpulungului, primii, cari 
apăruseră cu astfel de manifestare. Con
siderând însă, că preoţii aceştia au ob
servat la anchetă o atitudine corectă 
(acesta-’i motivul? contra cui au inter
venit deputaţii la minister? cui au fost 
adresate poruncile lui KoerberT) şi au 
arătat pr5n aceasta stimă (?) (aşa de mare 
ca şi azi) faţă de autoritatea bisericească 
(putregaiul cocoţat pe scaunul metropo
litan ?) şi faţă de autoritatea statului 
(representată de Bourguignon ? halal!), 
fiind deci cea din urmă (adecă autori
tatea statului) garantată prin măsurile 
luate (de n’ar trăi Bourguignon, s’ar fi 
prăbuşit) şi considerând că aceşti preoţi 
ca şi celalalt cler gr.-or. al archidiecesei 
’şi-au împlinit până acum datorinţele 
chemării în mod ireproşabil (nu-’ţi băga 
nasul unde nu-’ţi ferbe oala!) m’am ho
tărît a anunţa Prea Venerabilului con
sistor cu emisul din 29 Noemvrie 1899 
nr. 5535 preş., că intenţiones a abandona 
procedura contra preoţilor implicaţi din 
decanatul Câmpulungului, asemenea a 
sista şi ancheta pornită contra preoţilor 
gr.-or. din decanatul Homorului, aşiş
derea a ocoli cu desăvîrşire luarea mă
surilor scoposite contra preoţilor gr.-or. 
din celelalte decanate, cari au participat 
la mişcarea de protestare, reservându-’mi 
numai a face respectivilor preoţi o re- 
preseniaţiune cuvenită cu privire la pro- 
oedimentul lor.

Intre aceea fui învitat din o parte 
remarcabilă (care? spune, iubite Bour
guignon?) să evit şi ultimul pas sco- 
posit (Bravo-o-o!) şi se rog pe Prea Ve
nerabilul consistor (aceasta trebuia s’o 
faci din capul locului!) ca autoritate su
perioară bisericească, să facă preoţimii 
din chestiune representaţiunea aceasta 
în modul cuvenit. Profit cu plăcere de 
ocasiunea de a demonstra conform pre- 
tenţiunii amintite şi mai departe preve
nirea(?) mea în chestiunea actuală, de 
oare-ce până acum nu esistă nici un 
motiv de a ne îndoi de faptul, că în ce 
priveşte pe acei preoţi de naţionalitatea 
română, în a căror familie se obicinuia 
purtarea de distincţiuni, în colorile tri
colorului român, a predominat conform 
deselor afirmări bona tides. (Săracul 
Bourguignon! Se temea că fetele române 
împodobite cu tricolor vor zdruncina 
temeliile Austriei)

Repetând cuvintele mele din 18 
August din anul trecut (le repeţi ? toate? 
le susţii din nou?) prin cari am recu
noscut resvedit atitudinea pururea loială 
a clerului gr.-or. din ţeară, atât a celui 
român cât şi a celui rutean, am onoarea 
a ruga, ca acest emis să fie adus în 
mod potrivit (aşa departe a ajuns con
sistorul?) la cunoştinţă publică, înze- 
strându-’lcu observaţiuni proprii cari vor 
pără convenabile pentru a evita în viitor 
astfel de neînţelegeri regretabile din 
punctul de vedere atât al bisericii cât şi 
al statului. (Aşadară preoţimea e culpa
bilă, pentru-că nu a înţeles cuvintele lui 
Bourguignon! Ne lipseşte cuvântul ca- 
licativ pentru această afirmare sfrun
tată. Vom vedâ ori de va suferi preo
ţimea noua insultă).

Rog a asigura cu această ocasiune 
din nou (?) pe clerul gr.-or. al archidie
cesei de bunăvoinţa (?) mea nestrămu
tată (renunţăm cu plăcere; afară de 
aceea atragem atenţiunea dlui Dr. Ţur- 
can asupra acestui simptom), care cred 
că am documentat-o la repeţite prilejuri 
prin propunerile mele în acţiunile între
prinse în favorul preoţimii, d. e. mărirea 
şi regularea salarelor (de pildă pentru 
păcătosul Arcadie), ameliorarea stării 
materiale a personalului dela catedrală 
şi dela seminarul clerical archiepisco
pesc ş. a. (Aceste emolumente sünt efluxul 
graţiei lui Bourguignon; sărmana preo
ţime muria de foame dacă el nu avea

milă cu ea şi nu scotea ajutorul din 
casseta proprie).

Bourguignon m. p.
Aceasta e satisfacţia clocită de pa

cificatori! Ologii intelectuali n’au între
văzut noua ofensă pentru clerul român. 
Cum vor fi acum celelalte puncte ale 
pactului, cari nimeni nu cutează să le 
publice ? Ruşine şi ear’ ruşine!

Moldovanul.

Dela „Societatea pentru crearea unui 
fond de teatru naţional român“.

Festivităţile din. Abrud.
Dăm astăzi programul festivităţilor 

aranjate cu ocasiunea adunării gene
rale a »Societăţii pentru fond de teatru 
român*, ce se va ţină în Abrud, Dumi
necă, la 9 (22) Iulie a. c. şi zilele ur
mătoare.

I. Sâmbătă, în 8 (21) Iulie. Pri
mirea oaspeţilor în Zlatna, întimpinarea 
în Bucium-Cerbu şi încuartirarea lor. 
Seara la orele 7: întrunire de cunoştinţă 
în grădina publică la »Erdős«.

II. Duminecă, în 9 (22) Iulie. 
Participarea la serviciul divin în bise
rica română din loc la orele 8 şi jum. După 
biserică la orele 10 şi jum. şedinţa I. a 
adunării generale a »Societăţii pentru 
fond de teatru român«, în biserica gr.-or., 
după programul publicat de comitetul 
acestei societăţi. La orele 1 şi jum. după 
ameazi: »Banchet« în sala »Detunata«. 
Biletele pentru banchet â 6 coroane se 
pot cumpăra în prăvălia dlui Samuil 
David, neguţător în piaţă. La orele 4 
p. m.: »Petrecere poporală« în grădina 
publică la »Incze«. Preţul întrării: de 
familie 2 coroane şi de persoană 1 co
roană. Solvirile se fac la oassă.

III. Luni, în 10 (28) Iulie. La orele
9 a. m. parastas pentru memoria mem
brilor răposaţi ai »Societăţii«, în bise
rica gr.-or. română din loc. La orele 10 
a. m. după sirviciul divin: şedinţa II. 
a adunării generale a »Societăţii pen
tru fond de teatru român«. La orele 8 
seara precis: »Serată teatrală cu dans« 
în sala hotelului »Detunata«, a) Prolog, 
de Iosif Vulcan; b) »Trei pălării de 
damă«, comedie în trei acte de Emil 
D. Fagure. Persoanele: Tache Oteleanu, 
rentier: dl Aurel Oprea; Aglaia, nevasta 
lui: d şoara Virginia Puşcariu; Tiberiu 
Ghuilea, căpitan în retragere: dl Ema- 
nuil Barabaş; Zoe, nevasta lui: d-şoara 
Otília Puşcariu; Nae Tololoi, moşier: 
dl George Ţinţariu; Tarsiţa, nevasta lui: 
d-şoara Elena Adamoviciu; Sevastiţa, 
fata lor: d-şoara Florentina Şuluţiu; 
Gogu Gogulea, student îndrept: dl Va- 
silie Stan; Elena Fulger, tinără văduvă: 
d-şoara Victoria Puşcariu; Iulişca, ser
vitoare la d-na Oteleanu: d-şoara Oc- 
tavia Stoica; Un comisar: dl Rancea; 
Un curier telegrafo-poştal: dl loan Iancu; 
Doi birjari: După teatru dans.

Preţurile de intrare pentru teatru 
şi dans: Scaunele de lângă prosce- 
niu de persoană 3 coroane. Locul I. 
de persoană 2 coroane. Locul II. de 
persoană 1 coroană 60 bani. Parterre 
1 coroană.

Bilete se află la prăvălia Samuil 
David în piaţă şi seara la cassă.

Pentru ori-şi-ce informaţiuni, privi
toare la petrecere şi teatru, a se adresa 
dlui Dr. Alexandru Bordia, medic cer- 
cual (preşedintele secţiei).

IV. Marţi, în 11 (24) Iulie. La 
orele 6 dimineaţa: Escursiune la stânca 
»Detunata«. Plecarea se va face din 
Abrud.

V. Mercuri, în 12 (26) Iulie şi in 
silele următoare, arătându-se dorinţa, 
se fac escursiuni: La minele dela 
Roşia-montană. Insinuările se fac la pa- 
rochul gr.-cat. din Roşia-montană, loan

lin şi chemător până la mine.... Să-’n
tinde dulcele glas de miere pân'aici, în 
vrăşmăşeştile scorburi de vespi....

Tresar ca din somn de moarte la 
sunet din trimbiţa învierii... Ce glas
să fie?... De unde să răsune?.......Şi
ascult... Dus pe gânduri ascult, ador
mit ca-’n cântec de leagăn....

Ah— înţeleg.... E chiar cântec 
de leagăn— E cântec de leagăn dela 
Braşov.... E glasul apostolilor liceului 
scump— E glasul de triumf al edu
catorilor naţionali:

»Iubileul de o jumătate de veac!*
...Oh Doamne, cât de fericit mă simt 

auzind glasul acesta.... Şi cât de ne
fericit, în acelaşi timp, — că nu-’l pot 
auzi de-acolo, dela leagănul meu drag.... 
Ci trebue să-’l ascult d’aici, din negură, 
din iad, din speluncile demonilor năvă
litori asupra leagănului dulcei culturi 
româneşti....

Un văl gros şi aspru ’mi-se ridică 
de pe suflet, ca prin minune ... E vălul 
gros şi aspru al şcoalei străine, al şcoalei 
vrăşmaşe, care de-atâta vreme îmi apasă 
suflet şi inimă....

Sünt ca-’n vis.... Ca-’n visul fe
ricirii de veci.... Văd raiul drag.... 
Raiul copilăriei, raiul juneţii mele fra
gede— Eată-’l aici, eată-’l luminat, 
blând ca un sfânt, dulce ca un fagur 
de miere.... E tata.... Mă duce la 
şcoală ca băieţel de 5 ani, ca să văd... 
»cum învaţă băieţii«... Eată-'i pe scumpii 
mei frăţiori, grăbind la şcoală, cu căr
ţile subţioară, ear’ eu alergând după 
ei... »să mă ducă şi pe mine«...

Eată-’i şi pe neuitaţii mei dascăli.... 
Frumosul şi inspiratul profesor de limba 
şi literatura română.... Vigurosul şi 
oratoricul profesor de istorie.... Mândrul 
profesor de religie.... Toţi, toţi ’mi-se 
ivesc în suflet zimbitori, iubitori... ase
menea evangelicilor apostoli....

Şi eată-mă pe mine însumi, tinăr, 
vesel, visător, fără nici o grije şi fără 
nici o teamă, triumfător şi sperător.... 
Sünt bacalaureat!... Lumea-'i a mea 
d’acum!...

Doamne, Doamne! Văd că-’i vis şi 
tot sünt fericit— Văd c’au trecut de 
mult şi pentru vecie vremile acelea sfinte 
şi tot le mai trăesc....

Să trăesc o clipă.... O clipă de 
vis....

Şi visu-’i dispărut__ Şi nu mai
revine....

Şi earăşi ’mi-e greu pe suflet... 
M’apasă ear’ vălul gros şi aspru__Vă
lul gros şi aspru al şcoalei vrăşmaşe, 
care m’alungă pentru idealul sădit în 
sufletul meu de cătră dragii dascăli ro
mâni. ...

Cu ochii umezi privesc înainte.... 
Caut să răsbat cu privirea departe, de
parte. ... Colo, la templul idealului ro
mânesc. . . . D’aici, dela rugul acelui 
ideal....

Şi văd la Braşov foc şi lumină.... 
Şi văd la Cluj foc şi pârjol....

Cluj, Iulie 1900.
Ascamo,
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Maior. Escuraiune la Vidra, la Cata
ract, la Dealul melcilor antidiluviani şi 
la casa lui Iancu, apoi la Albac şi la 
casa lui Horia. în fine la Gheţarul dela 
Scărişoara. Pentru informaţiuni a se 
adresa parochului gr.-or. din Abrudsat, 
Iosif Gomboş.

Insinuările pentru trăsuri dela 
Zlatna la Abrud, pentru încuartirare 
şi pentru participarea la banchet se fac 
la dl Dr. Laurenţiu Pop, advocat.

Binevoitorii participanţi sünt în
deosebi rugaţi a face insinuările acestea 
cel mult până în 12 Iulie st. n., fiindcă 
la cas contrar vor întimpina greutăţi 
cu acuirarea trăsurilor, respective par
ticiparea la banchet.

Spre orientare: Se avisează on. pu- 
blio, că mai acomodat este a se face că
lătoria dela Alba-Iulia la Zlatna cu tre
nul dela orele 10 a. m. şi că preţurile 
unei trăsuri tour şi retour din Zlatna 
la Abrud e 24 coroane. în fiecare tră
sură pot ave loc 4 persoane.

Biroul de informaţiuni se află per
manent în localul Casinei române din 
loc în amândouă zilele.

Abrud, 6 Iulie st. n. 1900.
Comitetul aranjator.

Croaioa silei
Sibiiu, 11 Iulie n. 19C0.

Memento. 9—12 Iulie : Iubileul de 60 ani 
al gimnasiului din Braşov.

11 Iu lie: Concert în Orăştie.
12 Iu lie : Despărţământul Sălişte al »Aso- 

ciaţiunii«, adun. gen. în Orlat. — Concert în 
Mercurea. — Concert în Porumbacul-inferior.
— Petrecere în Orlat. — Bal în Betlean (Solnoc- 
Doboca) în favorul bisericei şi şcoalei gr.-catolice.
— Petrecere poporală (nedee) pe Câmpul-pânii.

13 Iulie: Reun. înv. gr.-or. din protopo
piatele I.—VII. (diecesa Aradului), adunare ge
nerală în Arad.

15 Iulie: Petrecere în Ciceiu-Cristur. — 
Petrecere în Leohinţa-săsească. — Petrecere în 
Teiuş. — Concurs de notar în Folea (pretura 
Ciacova). — Concurs de medic în Mramorao 
(preţ. T.-Cubin). — Petrecere în Blaj.

*

Dr. Pompiliu Isac a deschis can
celarie advocaţială în Sibiiu (palatul 
»Transilvaniei«).

*
Serată literară in Blaj Tinerimea 

aoademioă română din Blaj, invită la 
serata literară-musicală. urmată dedans, 
ce se va ţină Joi, în 12 Iulie st. n., în 
sala hotelului »Univers« din Blaj. Ve
nitul e destinat în favorul »Casinei ro
mâne« din Blaj. începutul la 8 ore seara. 
Preţul de intrare de persoană 2 cor., de 
familie 4 cor.

*
f Dimitrie Iorga. Subsorişii cu 

inima frântă de durere anunţă tuturor 
rudelor, cunoscuţilor şi amicilor trece
rea la cele eterne a neuitatului soţ, iubi
tului tată, fiiu, cumnat, socru etc. Dimitrie 
Iorga, preot gr.-or., întâmplată în 5 Iulie 
st. n., la orele 2 noaptea, după lungi 
şi grele suferinţe, împărtăşit fiind cu 
sfintele sacramente ale euharistiei. Re- 
liquiile pământeşti ale scumpului defunct 
s'au aşezat azi în 6 Iulie st. n. spre 
odihnă eternă în cimiterul gr.-or din 
loc. Ohilad, la 6 Iulie st. n. 1900. Iulia 
Petcu, soţie; Gregoriu, fiiu; Leontina 
Georgiu, fiică; Emil Georgiu.paroch gr.-or., 
ginere; Elia Iorga, părinte; loan şi An
drem, fraţi etc.

f loan Oreviceanu. Joi (5 Iulie n.) 
a răposat în Viena, în sanatoriul Fürth, 
Doctorul loan Oreviceanu, medicul pri
mar al spitalului din Saveni în judeţul 
Dorohoi şi medic-căpitan î. r. Deceda
tul a luat parte la luptele dela Plevna
Îi pe câmpul de răsboiu a fost decorat, in morb greu şi fără milă ’i-a tăiat 
firul în al 49-lea an al vieţii. Colonia 
şi studenţimea română din Viena a luat
{»arte în număr destul de însemnat la 
nmormântarea acestui brav Român. 
Fie-’i ţărîna uşoară!

Tempestăţi împreunate cu moarte 
de om. Ziua de Sâmbătă a fost zi de 
mari nenorociri pentru aproape toate 
ţinuturile ţării. De pretutindenea se ra
portează tempestăţi, ploi torenţiale şi 
nenorociri. Pe lângă cele amintite în 
numărul de ieri se mai raportează din 
următoarele locuri: Püspök - Ladăny, 
Nádudvar, Kaba, pusta Hortobágy, unde 
viforul a fost împreunat cu grindină. 
Vântul răsturna coperişuri de case şi 
copaci puternici, cară surprinse la câmp 
erau răsturnate de vânt cu boi cu tot, 
ciurdele de pe pustă spăriate de fur
tună 8’au împrăştiat în toate părţile, un 
pogănici dela ciurdă a fost ridicat în 
văzduh la mare înălţime, de unde că
zând apoi jos a rămas acolo leşinat. în 
Hadház şi Dorog grindina a nimicit 
aproape întreagă recolta, chiar şi cea 
în clăi. In Tisolţ şi împrejurimi de că- 
tră seară viforul a dat loc unei puter
nice ploi torenţiale şi grindini de mă
rimea ouălor de porumb. Rîul Rima 
s’a umflat şi a dus două poduri din 
comunele Nyustya şi Fűrész. Pe podul 
dela Nyustya se aflau patrusprăzece oa
meni, cari toţi au căzut în valurilr rîu- 
lui; zece din ei s'au înecat. In Aranyos- 
Maróik fulgerul a lovit între secerătorii 
de pe moşia lui Rubinek, ucizénd de
odată trei bărbaţi şi o femeie. Iu Bi
hor, mai ales în ţinutul numit Sárrét 
orcanul smulgea din rădăcini copacii, 
dobora coperişurile oaselor, ear’ la câmp

a împrăştiat tot paiu de paiu clăile de 
grâu şi ducea cu sine carăle cu cai cu 
tot. Fetiţa de 10 ani a lui K ísb Antal 
a fost luată de vânt şi dusă de nu 'i-a'a 
mai dat de urmă. Asemenea în Torontal 
viforul a făcut mari devastări; clăile de 
grâu au fost luate pe sus -şi aruncate 
în Timiş şi Begeiu, paguba e aproape 
jumătate milion de florini. In Beclche- 
recul-mare orcanul a răsturnat 100 stîlpi 
dela reţeaua iluminării cu electricitate; 
un om a fost luat şi aruncat în Be
geiu ; în apropiere de Béga-Szt.-György 
orcanul a răsturnat de pe ralii şi a pră
vălit în şanţ un tren de douăsprăzece 
vagoane încărcate cu grâu. In Timi
şoara pe lângă enormele devastări de 
prin parcuri, vântul a răsturnat un şo- 
pru uriaş al fabricei de spirt din su- 
burbiul IosefiD, în care lucra zileruj Ba
logh cu doi copilaşi ai sei. Băieţii au 
fost scoşi de sub ruine leşinaţi, ear’ Ba
logh cu piciorul frânt pe două locuri, 
aşa că imediat a trebuit să 'i-se ampu
teze piciorul. Mare panică provocase 
răsturnarea coperişului de pânză al me- 
nageriei din piaţa suburbiului. In scurt 
timp coperişul întreg a fost luat pe sus 
şi dus departe în Begeiu, ear' urletele 
fiarelor din colivii se amestecau înfio
rător cu vuetul orcanului. Spre no
rocire însă, coliviile de fer au resistat 
orcanului.

In Polonia încă au fost mari tem- 
pestăţi; în guvernamentele Varşovia, 
Petricau şi Radom viforul a causat ne
norociri grozave. In curs de două zile 
au fost ucişi de fulger 78 oameni în 
aceste guvernamente. Pagubele mate
riale, cauBate de vifor, nici nu se pot 
evalua încă.

Stipendii pentru industriaşi. Mi
nistrul de comerciu prin circularul dto 
12 Maiu nr. 29737, adresat camerelor 
comerciale din patrie, a escris concurs 
la un stipendiu de 1350 coroane pentru 
absolvenţi de şcoale industriale supe
rioare, cari pentru a se perfecţiona în 
ramul meseriei lor ar dori să facă în 
străinătate călătorii de studiu. Termi- 
nul pentru subşternerea petiţiunilor e 
20 Iulie st. n. Condiţiunile de concurs 
se pot afla dela birourile camerelor co
merciale şi industriale.

9

Documente vechi. Emil Grigo- 
roviţă, profesor de limba germană, a 
descoperit în biblioteca din Berlin nişte 
foarte importante documente relative la 
domnia lui Vlad-Ţepeş.

Nemeşa. Birtaşul Hermann Leucht
mann din Szoboszló după închiderea 
birtului s’a dus noaptea în pivniţă cu 
soţie-sa să falsifice vinars. In cursul 
lucrului s'a spart sticla dela lampă şi 
şpirtul luând foc a esplodat. Unul după 
altul au esplodat toate butoaiele cuprin
zând pivniţa în flăcări. Leuchtmann şi 
soţie-sa au dat să fugă afară, dar’ fiindcă 
încuiaseră uşa pe ei, n’au putut eşî. Di
mineaţa au fost aflaţi arşi scrum.

Pelagra în Fiume. In oraşul croat 
Şuşac, despărţit de Fiume numai prin 
rîul Recina, B'a constatat boala numită 
pelagra. In Şuşac locueac multe familii 
fiumane şi e temere să nu importeze 
boala în Fiume. Autorităţile au luat 
deja toate măsurile de apărare.

•

Concurse şcolare. Cu termin de 30 zile 
e’a escris concurs la posturile înveţătoreşti d in : 
Bencecul-român, Hodoni, Pustiniş (ppresb. Ti
mişoarei:, Groş, Ostrov, Bacamezéu, Capolnaş 
(ppresb. Lipovei), Topa-de-BUB (ppresb. Beiuşu- 
lui), B.-Comloşul-mare (ppresb. Comloşul-mare), 
ear’ cu termin până la 2 August st. n. la po
stul din Beba-veche (ppresb. B.-Comloş) şi cu 
termin până la 2 Septemvrie n. la postul din
Dubeşti (ppresb. Belinţului), — dieoesa Arad.

•
Muşcată de pisică turbată. în 

Lugoj o pisică turbată a sărit pe fetiţa 
de 12 ani a zidarului Mateiu Pier şi i a 
muşcat şi sfâşiat braţul stâng. Oamenii 
sosiţi în ajutorul fetiţei numai cu cleşte 
şi cuţite au putut desface pisica de pe 
braţul copilei. La secţionare s’a con
statat, că pisica era turbată. Copila a fost 
trimisă la Budapesta în institutul an- 
tirabic.

*
Comorile mării. Săptămâna tre

cută cufundări greci au scos din fun
dul mării lângă insula Paxos antichi
tăţi de foarte mare valoare. înainte cu 
200 de ani o corabie încărcată cu pre- 
ţ oase obiecte de artă din anticitate, în 
cale spre Veneţia se cufundaşe în apro
piere de insula Paxos. Aceste sünt co
morile scoase săptămâna trecută şi de
stinate pentru museul din Athena.

*
Numărul străinilor în China. 

Conform unei statistice pe anii 1898 —99 
în China se aflau 17.193 străini şi 933 
firme comerciale străine. După naţiona
litate erau în 1899: 2335 americani (70 
firme), 3562 englezi (401 firme), 1134 ger
mani (115 firme), 1183 francezi (76 firme), 
106 olandezi (9 firme), 120 danezi (4 
firme), 448 spanioli (9 firme), şvedieni 
şi norvegieni 244 (2 firme), 1621 ruşi (19 
firme), 90 austriaci şi ungari (5 firme), 
124 italieni (9 firme), 2440 japonezi (195 
firme), 1423 portugezi (10 firme), 71 do 
alte naţionalităţi. Aceste cifre nu cu
prind şi numărul străinilor cari locuesc 
pe teritorii luate în arândă de puterile 
străine.

Avis. Hala de vénzare a Asocia- 
tiunii cercuale de agricultură din Sibiiu 
a luat esclusiva representare a fabricii 
de mărfuri de cânepă a lui Mateiu Bellán 
din Bács-Cséb pentru întreaga Tran
silvanie.

Prin aceasta Reuniunea de agricul
tură de mai sus este în posiţie a pro
cura cu vagonul legăturile de snopi 
patentate, pe cari le face fabrica de câ
nepă curată de Bácska, aşa ca să le 
poată oferi economilor din Transilvania 
mai ieftin decât dacă aceştia ar comanda 
direct dela fabrică, o cantitate mai mică 
decât 400.000 bucăţi.

Recomandăm economilor noştri o 
probă cu aceste escelente legături de 
snopi patentate şi-’i avisăm în privinţa 
preţurilor la inseratul de pe pagina 
«otimă.

Ştiri din Bomânia. Ou începere 
dela 20 Iulie poliţia capitalei va elibera 
bilete de liber parcurs până la Brăila 
şi de acolo la Rotterdam pe vapoarele 
serviciului maritim român, pentru toţi 
Evreii cari vor să emigreze.

— In tot cuprinsul jud. Teleorman 
ploaia care a căzut zilele acestea a 
adus mult bine porumbului, pus după 
secerişul rapiţei. Porumbul este înalt 
de o palmă şi promite o recoltă foarte 
frumoasă.

— In pavilonul României dela es- 
posiţia din Paris domeniile coroanei 
figurează în chipul cel mai atrăgător şi 
interesant. Catalogul este foarte bogat 
»Notice sur Ies Domaines de la Oourone 
de Roumanie« este o monografie docu
mentată, în care găsim istoricul înfiin 
ţării domeniilor, formaţia geografică, 
clima, suprafaţa totală a domeniilor, 
suprafaţa afectată a pădurilor şi acea 
pentru agricultură, toate datele privi
toare la învăţământ, precum şi lucrările 
de progres şi de binefacere cari sünt 
opera M. S. Regelui. Domeniul coroanei 
la esposiţia din Paris representă cu fală 
vitalitatea regatului român.

9?TR IBU NA “.
Cu 1 I u l i e  1900 v. încep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare înoepe ou prima, şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor — bani.
Abonamentul semestral . 14 cor. bani
Abonamentul trilunar 
Abonamentul lunar costă.

7 cor. bani.
2 cor. 40 t a n.

Este în interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fle însemnate 
oât ae poate de ooreot şi legübil. 
Domnii abenenţi veohi aunt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită deia fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Ultime ştiri.
Berlin,, 10 Iulie n. în fine pu

terile au căzut de acord, ca Japonia să 
trimită trupe mai mari în China. Pen
tru aceasta însă nu va fi împărtăşită 
de favoruri deosebite, faţă de celelalte 
puteri.

Londra, 10 Iulie n. Agenţia Reuter 
anunţă din Tien-Ţin cu datul de 1 1. c., 
că 1200 de trupe mixte au înaintat spre 
cartierul chinez, dar’ au dat de mare 
resistenţă. Se zice, că în afară de oraş 
sünt 80 mii de Boxeri.

Londra, 10 Iulie n. Din Tien-Ţin 
se depeşează, că în 2 1. c. au sosit acolo 
340 de soldaţi marinari francezi cu tu
nuri campestre. Se afirmă, că spre 
Tien-Ţin se îndreaptă mari contingente 
de oştiri chineze.

Invitare de abonament
la

B i b l i o g r a f i © .

,,Enciclopedia Rom ână”, publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
In acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro
polis), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacîcovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 

i luptă, merită recunoştinţa şi spriginul J publicului. Volumele apărute până acum 
j  (I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
i case româneşti. Editorul a pregătit şi 
! scoarţe coréspunzétoare, cari se pot pro- 
; cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ- 

I nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
I numai pentru publicaţiunea întreagă. 
I Preţul de prenumérare pentru un tom 
I broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

*
Raportul anual al societăţei aca

demice social-liter are »România- Jună « 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899).

*
„Povestea priveghitorei“, după 

»înşiră-teMărgărite«,deI.Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu,

; Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*

Călătorule patriarchului Ma- 
can e de Antiochia în ţările ro
m âne (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*
Emlnescu pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*
Erm eneutica biblcă, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me 
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă 
găraş. Tipografia seminarului archi 
diecesan din Blaj. Editura autorului 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

9

„Rolul presei In s ta t“, confe- 
renţă publică, de George G. Burghelea, 
advocat. Ediţia a doua. Tipografia M 
Saidmann în Botoşani (România). Con
ferenţiarul se ocupă cu multă căldură 
de presa română din Ungaria şi perse-
cuţiunile la cari e espusă.

*

Fragm ente istorice de George G. 
Burghelea, advocat în Dorolioiu. Edi- 
ţiunea ziarului »Curierul Român« din
Botoşani (România).

*
,,Ilustratele Iancu“ Au apă

rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează înlr’un splendid peisaj 
cimiterul din \febea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or putö ca să înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„Ooronul lui Horia“. Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu finefă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.
*

Istoria legei noue, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szini- 
geski. Volumul acum apărut epstă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

S ^ o e t î ţ î  î ia  S i b i i u .
La 10 Iulie n. 1900.

Hotel >împSratul Romanilor«: Sarvey, lo- 
cot.-gener. din Berlin; Mikó, comite - suprem din 
Ciuc-Sereda; Tóth, director din Aiud; Medean, 
protopop din Sebeşul-săsesc; Szobodka, fabri
cant din Petroşeni; Lazarici cu soţia, profesor 
din Deva ; Droc-Barcianu cu familia, dir. şool. din 
G iurgiu; Somody, advocat din C luj; Hellwig 
cu fiica din Reghinul-săsesc; Fundateanu ou fiiul 
din Bucureşti, privatieri; Dr. Knopf din Cincu- 
m are; Dr. Elekes din Sebeşul-săsesc, medici; 
Lustig, Balaban, din Viena; Abonyi, Lipovitz, 
Pollak, din Budapesta; Levay, din Arad, co
mercianţi.

Hotel 'Meitzer*: Christel, proprietar din 
Vulcan; Aranyi, oficial din Budapesta; Scherz, 
oficial din Lugoj.

Hotel »Neurihrer«: Korkisch, privatier 
din Viena; Gesell, cons. mont. sup. din Buda
pesta; Goldberger, oficial din Viena; Kaufmann 
din Viena, Lang, din Agnita, comercianţi.

Oorsal pieţei din Sibiiu.
Din 11 Iulie n. 1900.

Hârtie-moneti română .  Comp. 18.98 vând. 19.06
Lire turceşti . . . .  „
Imperiali (15 P.° aur) .  „
Ruble ruseşti ă .  . .  „ 2.50 2 56
Galbeni.......................  „ 11.30 1142
Napoleon-d’ori . . .  „ 19.20 19 30
100 Msrce germana .  „ 118— 118.60
Livre sterling . . .  „ 24— 24.28

Borsa de Budapesta.
Din 9 Iulie n. 1900.

Renta de a ir ung. 4% . .  . • • • a .  9626
» »  » »  4 ° /o  .  .  , 1 • • • . 91.10
„  ung. cor. G°/0 .  .  . • • • • . 99.60

împrumutul căilor ferate ung. . * • • • .  97.50
Bonuri rurale ung..................... .  9150

„  „  cios.te-slavona . .  92.60
Obligaţiunile desp. regaiiilor . 98.30
Losari pocira reiolftraa Tisei ţi Soghedin .  189—
Rentă de hârtie austriacă . . . 97—

„  de irg’ut tOilrlacă .  . • * . . 9670
„  de aur austriacă . .  . .  96 50

Leşuri austt'îce din 18S0 . . « ,  , , . 18450
Acţiunile băncei austro-ungare . „ ,  , . 1725.—

„  » d e  credit ung. .  709—
de credit austr, 

Serjuri fondare ale institutului de 
economii „Albina“ . .

Galbeni Împărăteşti . . 
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre sterlingi

credit şi
082.50

102—
11.87
19.27

118.65
242.80

Bursa de Viena.
Din 9 Iulie n. 1900

Renta de aur 4°/o................................  • 115.25
Renta ung. v. c. 4 % ............................................... 90.85
Împrumutul căilor ferate ung. .......................  99.—
Bonuri rurale ung..................................................90-30

„ „ croate-alavone....................... 93.—
Recta de hârtie au s triacă ................................. 97.30

„ „ argint austriacă............................ 96 95
„ „ a u r  austriacă.................................... 115.50

Losari austriaco din 1860 ...........................  184 —
Acţiunile băncei austro-ungare.....................1710.—

„ » d e  credit ung. . . . .  709. -
„ « d e  credit austr....................  683.—

Borsa de Buooreşti.
Din 25 Iunie ▼.

6°/0 Renta perpetuă 47, Fonc. rar. . ’ 87,
6» » am. 1881 MV. 5 „ „ urb. Buc. 86
5» » „ 1892 94 6» » » I«9i 79
6» » „ 1893 94 Banca Naţion. . 2540
4» „ „ 1894 80 „ Agricolă . 882
6» . » 1889 81 „ României .
4» » „ 90.94 82 „ de scont . 283
4 ,  „ „ 1896 807, Dac. Rom.. . . 446

n n „ 1898 807, Naţionala . . . 457
Convertite rurale. — Patria . . . .
5«/o Obl. c. B. 1883 — Canstracţfi. . . 35
47, » . » 1890 --■ Basalt artificial .
e°/0 » „ „ 1895 — Tramv. nou . .
” „ Fonc. rur. . 95 Baia centrală. . 108

Pentru redacţie ei editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate pa 

acţiuni; loslf Martchall.

A Y I8 . [249] 1 -3

Cancelaria
ad vocata lu i Dr. Ponrpilîu IsâCU se  
a Hă în S ib iia , strada C isoád ie in r . 1. 

(E dificiul T ran silvan iei).
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„ C A S S A  D E  P Ă S T R A R E “
SO C IE T A T E  P E  ACŢI1 D IN  SA SC A -M O N TA N Ă  (SZÁ SZK A BÁ N Y A ).

Convocare.
Neîntrunindu-se la 24 Iunie 1900 acţionarii cari sé represente numărul de 

acţiuni prevăzut şi prescris In §-ul 26 al statutelor, prin aceasta conform ace
luiaşi §. convocăm a doua-oarft pe demnii acţionari ai »Cassei de păstrare«, 
societate pe acţii din Sasca-montană, la [141] 7_6

adunarea generală estraordinară,
care se va ţine în Sasca-montană, Duminecă, în ziua  d e 2 2  I u lie  1 9 0 0
st. ii., Ia 2 o re  după ameazi în localul institutului.

Obiectele de pertractare:
1. Raportul direcţiunii despre resultatul subscripţiunii.
2. Constatarea capitalului social al emisiunii a Il-a, şi deciderea supra- 

semnărilor efectuite.
3. Modificarea statutului.
4. Eventuale propuneri.
5. Esmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal.
P. T. domnii acţionari, cari nu participă în persoană, sünt rugaţi a ne 

trimite plenipotenţă subscrisă şi vidimată de 2 martori.
Sasca-montană, la 6 Iulie 1900.

Direcţiunea.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de comp- 

tabil la institutul de credit şi de eco
nomii „GrăniţerHl“ din H. Dobra devenit 
vacant, cu care este împreunat un salar 
anual de 1200 coroane şi tantiema sta
tutară, se escrie prin aceasta concurs.

Concurenţii la acest post au a-’şi 
înainta direcţiunii rugările lor instruate 
cu atestatele de serviciu şi de cualifica- 
ţiune până în 15 August 1900 st. n.

Alesul va ave sS-’şi ocupe postul 
din 15—20 Septemvrie şi numai după 
serviciul de probă de un an poate de
veni ales definitiv.

H.-Dobra, la 10 Iulie 1900.

Im

[250] 1—3 D irec ţiu n ea .

Avis.
Se caută un inginer diplomat 

pentru măsurarea ocnpaţinnilor isla 
zului comunal din comuna Bozo- 
vicin, cari cuprind un teritor de circa 
1500 jug. catastrale. Pentru statorirea 
condiţiunilor respectivul să se pună în 
timpul cel mai scurt cu subscrisa antistie 
comunală în corespondenţă. [247] 1—1 

B o z o v i c i u ,  la 5 Iulie 1900.
Antistia comunală:

Gyermek Milán, Petru lénia,
" primar.

Legătoare de snopi patentă
foarte acomodată, din cânepă curată de Baoska, dela fabrica lui 
Mateiu Bellán în Báos-Oséb, 1000 bucăţi 150 cm, lungi fl 7 80, 
ear’ 1000 bucăţi 130 cm. de lungi fl. 7.20, loco staţia din Sibiiu; 
sau în pachete cu posta câte 200 bucăţi 150 cm. lungi fl. 2.10, ear’ 
130 cm. lungi fl. 1 .90 şi vitriol (peatră \ănătă) calitatea I. în 
butoaie originale şi în ulcioare, adjustate scutite de porto, de vânzare 
la nnica representanţâ pentru Ardeal: [221] 5 -5

Hala de vânzare a administraţiunii cercuale
a Asociaţiunii de agricultură transilv. săsească în Sibiiu.

notar.

Din causa totalei desfaceri!
Con ced ia tă  d.e mitor-ităţiIe com petente.

Vânzare totală!
Hotărîndu-mă să desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzârie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
să nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor să folosesc ocasiile binevenite şi să încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%> eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie să pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vând 
chiar şi sub preţul de cumpărare. Astfel mă simt îndreptăţit să declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpăra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia să se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat —  şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugându-mă pentru număroase comande semnez
Cu distinsă stimă

Iosif Groldstein,
t1B43 17~  afacere de modă, mărfuri curente şi pângării en gros si en detail,

Sibiiu, Piaţa-m ică nr. 2 . ^

Atelierul technic-dentistic
W . Fröhlich,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 11, etajul I.
Esecutare de singuratici dinţi arti
ficiali şi danture complete,
efectuate escelent cu garanţia utili- 
sării şi durabile, precum şi tot felul 
de lucrări, care întră în resortul 
technicei dentistice moderne.

[239] 2—3

Un învăţăcel
se primeşte imediat în pră

vălia de manufacturi a lui

N. S. Nádásdy,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 31.

[237] 8 -3
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K  „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Se află de vânzare:

H om o  Sum .

Seson de primăvară si de vară
1 9 0 0 .

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m., dând nn com
plet rînd de haine bărbă
teşti (ioc, pantaloni, vestă) 

costă numai

S»
Ö5*
P-
CD
Ops
G

fl. 2 75,3.70, 4 80 din bună 
6.— şi 6.90 din mai bună 

„ 7.74, din fină 
„ 8 65 din mai fină *
„ 10.— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. 1 $■£-, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid
în Brünn.

Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.
Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la

locul fabricei, sânt foarte însemnate.
[’69 22-40

Prăvălia de obiecte aparţinătoare păpucăriei şi de recuisite de atelier,

©
03
h
©
3

ROMAN
DK

G E O R G E  E B E R S .

Preţul 2 cor. sau 2 lei 50 bani.

Comande se pot face la
, Tipografia“, 

boo pe aoţiunl în Sibiiu.

Se de afla vânzare la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni in Sibiiu
Cartea

Stupari lor
săteni

de
Hornul Sim u, învăţător.

On mal multe ilnstraţinni în text.
Editară şi proprietatea

„ăsunliiuei raa de agricultură din oonltatul Siblfulul
Preţul 70 bani pine portul postal.

Reuniunea agricolă prin edarea ac sie; 
:ărţi folositoare a umplut un gol stdâse simţit 
îi literatura atupăritnîui. Broşura este scrisa 
»a un fruntaş învăţător, stupar priceput. Es 
xactează ps scurt tot de ce are trebuinţa un 
itapar. Sa roeomasdă ca deosebire ca premii 
pentru ocoalele noastre do tot soia!.

Se visele Sa
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu

Portretul
lui

Dr. Gregorin Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni

©
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Tot felul de pielării lucrate
Articoli ce se ţin de păpueârie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I .  G r o t t s t e i n ’s  8 o h n .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre d eo se ită  a ten ţiu n e .

rS T O T J! ’^ N O U !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
SS ne apérám picioarele de frig, umezeală şi răcire.

Sâ ne păzim «le falsificate!
Numai talpele provézuta ou aoeastă vignetă de brevet sânt veritabile

Nu maiexislă dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro- 

şarea pielei, n ci ferbinţeli.
După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede papucii 

cu cuptuşeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreaga 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de nősip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechi

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cei mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu ramburâă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.
Comande din afară se exeentă cn îngrijire. Spedare cu rambursă.

Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă-
Oficiul mareşaliei de curte a Alteţei Sale Arcbiduceîui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfuri de Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptnşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar ii obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vânat, ca după modtdul acelora 
ső faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-’i trimiteţi aici 

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi corâspunzâtori 
precum au fost papucii de salon.

Agram,  la 8 Iulie 1898. K r a h l ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctori
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţatî 

toate durerile în picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală, 

îţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş,  la 17 Septemvrie 1897. stimător:

tses] 37 52 Alexandru Wekerle.

1 £ Prăvălie de obiecte apartinétoare păpucăriei şi de recuisite de atelier,

o
pf

9
f t
©
*H»
©
se<&
N-l

©
0
p
ef©

oH-

9

f t
©

©im*
P
BM\
N*

)—
=
0
n
l
9

P e i t m  tip a r  re sp o n sab il: I o s i f  M a r s c h a l l .


